

自力更生奔小康 回报桑梓情意切

——记滁州好人郑少飞
全媒体记者包增光

培育和践行社会主义核心价值观

来安县半塔镇龙湖村村民郑少飞，罹患重症却没有被命运击垮，不仅用勤劳的双手撑起一个家，还尽最大努力为其他贫困户托起脱贫致富的梦想。2020年，他线上线下销售收入约40万元，还帮助贫困户代购农副产品，累计帮助销售草鸡蛋20万余枚、土鸡9000余只、红薯6万余斤。

自力更生脱贫奔小康

早年的郑少飞，在杭州从事家电维修，过着简单却幸福的生活。2014年，郑少飞突感身体乏力、腿也莫名其妙地浮肿，最终被确诊为“肾病综合症”。郑少飞回到来安县半塔镇龙湖村的老家，为了治病，他卖掉靠多年积蓄在滁州市置办的房产。没有钱，没有工作，让他感觉生活被偷走了希望。郑少飞的情况很快传到镇村干部的耳朵里，大家纷纷上门，帮他出谋划策，鼓励他重新振作起来，并按程序将他识别为建档立卡贫困户。大家的关心就像一束光，让他看到了希望。

如何脱贫致富，郑少飞苦思冥想，最终将目标锁定

在微商上。他在杭州打工时曾经接触过微商，对行业有一定了解。2015年，郑少飞尝试在微信朋友圈售卖半塔镇的农副产品，由于价格适中，产品质量稳定，很快便有了固定客源。他还积极参加多期由省、市相关部门组织的专业电商培训班，借助政府政策和资金支持努力把微商生意做大做强。2016年5月，郑少飞成功搭建起微信商城，同年9月，通过金融扶贫小额信贷政策，他贷款3万元自建农村电子商务线下体验店；一个月后，他的“红色半塔特产店”在淘宝平台正式上线。2016年底，郑少飞实现了稳定脱贫，正式摘掉了“贫困帽”。

脱贫后的郑少飞没有停下脚步，2017年9月，郑少飞创建龙湖电子商务服务站，不久又注册成立来安县龙湖电子商务有限公司。经过几年的打拼，郑少飞的网店已覆盖微信、淘宝、有赞等各大知名网购平台，相对固定的客户粉丝数多达6800多人，销售的各类土特产品近30种，2020年更是实现了线上线下销售收入约40万元。

致富路上不忘众乡亲

富起来的郑少飞没有忘记父老乡亲，他以电商平台承载梦想，靠智慧改变命运，凭责任成就事业。郑少飞的工作室，总是优先雇佣有工作意愿的贫

困户。龙湖村的贫困户只要发展种养业，产品全部由郑少飞代销，且收购价均高于市场收购价。龙湖村很多村民都种植红薯，为了解决红薯销售渠道单一的问题，2019年6月，郑少飞通过金融扶贫小额信贷政策，贷款5万元购买农副产品加工设备，通过深加工将红薯制成薯干。红薯从以前的“土疙瘩”，摇身一变成了“金疙瘩”。

2020年，面对突入其来的新冠肺炎疫情，郑少飞立刻捐出1000元，“我能从生活的阴影里走出来，多亏了大家的关怀，如今也到了我回馈社会的时候。”郑少飞动情地说。疫情稍有好转，郑少飞便立马帮助贫困户代售滞销农产品。龙湖村贫困户顾国，苦于自家的鸡和土鸡蛋因疫情原因无法销售，郑少飞上门帮他解决这一难题，助他增收6000元。郑少飞还利用自己的平台，帮助贫困户销售葡萄、桃子、西瓜等农产品。

郑少飞不仅为村民带去物质收益，还给大家带去精神上的鼓励，他常说：“我曾经对生活失去希望，但现在不仅自己脱贫，还能带动别人脱贫。人只要肯努力，日子就有奔头！”在脱贫攻坚的路上，郑少飞用实际行动不断鼓舞大家。截至目前，郑少飞通过电商平台累计帮助村民销售草鸡蛋20万余枚、土鸡9000余只、红薯6万余斤、油桃1.6万斤、大米4万斤。

文化过大年

2月13日大年初二，2021安徽省乡村春晚琅琊区古道社区专场活动进行线下撮票，辖区群众寻声而至现场观看，感受浓醇节日氛围。

春节期间，琅琊区着眼群众文化需求变化，突出线上线下精准供给，推出“乡村春晚”“文化进万家 云上过大年”等10余场云上直播演出，让人们足不出户共享文化大餐。图为演出现场。

特约摄影赵辰 通讯员高宇摄



科技馆里过春节

2月16日，来安县科技馆开门迎客，不少小朋友在家长的陪伴下走进科技馆，开阔眼界，增长知识，感受科技的魅力。

从16日起，该馆开展机器人表演，开放VR体验、虚拟打球等项目，进一步丰富孩子们的节日生活。图为2月16日，孩子们在体验VR技术。

特约摄影吕华摄



新闻集锦

凤阳对“非公”医疗机构开展专项检查

为进一步规范非公立医疗机构诊疗行为，凤阳县卫健委执法大队近期对全县未定级非公立医疗机构、独立门诊部、个体诊所新冠肺炎疫情防控和规范医疗服务组织开展专项执法检查工作。重点检查就诊患者的口罩佩戴及体温测量情况，医务人员对就诊患者的新冠肺炎症状及流行病学史问诊情况，以及医务人员个人防护情况。卫生监督执法人员对于发现的问题现场下达卫生监督意见书，责令整改到位。（张安然 张磊）

大桥镇春节期间红色旅游升温

2021年是中国共产党成立100周年，党建基地、红色教育基地等成为热门旅游景点。定远县大桥镇红色旅游资源丰富，中原局第三次会议旧址成为游客打卡“热点”。春节期间，前来参观的游客络绎不绝，有回家探亲的游子，有当地城乡居民。据不完全统计，春节期间接待参观者达2万人次。（戴秀超）

银东社区开展“传承好家风”主题活动

日前，南谯区银东社区新时代文明实践站开展丰富困境儿童、留守儿童“传承好家风·把爱带回家”主题活动。现场，社区工作人员向困境儿童发放保护教育读本、家庭文明礼仪读本、年画、台历等资料，还给孩子们安排了手工剪纸活动，向孩子们赠送书包、学习用品，让留守儿童度过一个温暖美好的春节。（张林 全媒体记者李邦军）

我辛苦一点，群众就更安全一点

（上接第一版）春运期间，张八岭中队在中队门口设置了便民服务站，过往司机可以到服务站喝点热水休息休息，如果饿了还无偿提供泡面。“虽然东西不多，但是能为司机朋友在归途中提供一些便利，能让他们感到一丝温暖。”吴斯亮说。根据之前约定好的时间，18点30分，吴斯亮在中队食堂简单吃完“年夜饭”后，和妻子视频通话，聊了几句家常，随后便开始了当晚的巡逻。吴斯亮告诉记者，逢年过节是交警最忙碌的时候，他相信自己辛苦一点，交通事故可能就会少一点，群众回家的道路就会安全一点。连续多年春节没能回家和家人团聚，作为儿子、作为丈夫、作为父亲的他，内心十分愧疚，感谢家人对自己工作的理解和支持。

我市积极倡导落实春节期间文明就餐

本报讯 2021年春节期间，我市认真贯彻落实中央文明办《关于持续深化精神文明教育 大力倡导文明健康绿色环保生活方式的通知》文件精神要求，积极倡导落实文明就餐生活方式。

开展“春节不打烊，大餐送到家”主题活动，发动全市两批共24家知名餐饮企业在春节期间为留滁过年的群众准备富有特色的年夜饭团餐服务。

利用春节群众聚集集中，广泛宣传倡导文明就餐新风尚。紧抓春节餐饮消费集中有利时机，深入推进公筷公勺行动、拒绝餐饮浪费等公益广告宣传，开展制止“舌尖上的浪费”等志愿服务宣传工作20余场次。

不等不靠摘“穷帽”

（上接第一版）瞄准了就干！蒋相龙向亲友借了几万元，帮扶人又帮他家办理了金融扶贫贷款，作为发展养殖业的启动资金，解决了他家的燃眉之急。蒋相龙铆足了干劲，买了材料、铺设水管，自己动手盖起了养殖棚，利用家田四周开空地、小树林和门前的几口池塘，第一批养殖了200只土鸡、2000只鸭和2000只鹅。刚开始由于养殖技术欠缺，出现了小规模死亡的现象，直接损失几千元。事后，蒋相龙下定决心钻研养殖技术。他四处取经，前往周边养殖大户，学习养殖经验和防疫技术。古沛镇兽医站技术人员也多次上门进行养殖技术指导。

“咱不怕吃苦！只要认真干，一定能把鸡鸭鹅养好。”蒋相龙说。夏天，为了减轻养殖成本，夫妻俩到女山湖捞水草，被蚊虫叮得满身都是包，胳膊上还拉出了一道道血口子；冬天，为了照顾好鸡鸭鹅苗，夫妻俩一整夜一整夜待在养殖棚里不合眼，喂食、打针，生怕稍有疏忽，造成死亡。鸡鸭鹅一出栏，蒋相龙半夜3点就起床，逮家禽进笼，装上车，开着自家的农用三轮车，到桥头、潘村、紫阳等周围集市销售。渐渐地，蒋相龙夫妇的养殖事业经营得越来越有声有色。自然放养的鸡鸭鹅，很受市场欢迎。

2020年，蒋相龙家养殖业收入7万多元；农闲时外出打零工收入4000多元；种植黑豆、花生、西瓜、玉米等20多亩农作物一年纯收入2万多元；享受政府务工补贴后，父亲在外找到工作，每月固定收入2000元。尝到了养殖的甜蜜果实，蒋相龙计划，2021年继续扩大养殖规模，增加养殖效益。他对新生活有了更多的盼头，不断加强学习，提高养殖技术，精心养殖鸡鸭鹅，期盼未来收入一年比一年高，日子越过越好。

据古沛镇社会事务办主任查振川介绍：“在古沛镇，像蒋相龙一样依靠种养业实现脱贫的农户并不少。为了使贫困户全部实现精准脱贫，古沛镇充分发挥特色种养业优势，通过农业经营主体带动，产业创新服务团队引领，技术指导员上门服务等措施，同时根据每户种植养殖的多少，进行不同程度上资金补助，减少了贫困户的生产成本，帮助扶持贫困户依托特色种养业实现早日脱贫，逐步走上致富道路。”

“菜篮子”“米袋子”供应充足

——访市商务局副局长孙荣海
全媒体记者张开兴

就地过年 暖在身边

为切实做好人民群众就地过年生活物资保障工作，营造安全放心消费环境。连日来，市商务局坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，认真分析市场形势，统筹抓好疫情防控和保供工作，全力保障春节期间市民“菜篮子”“米袋子”供应充足。

“通过建立健全保供机制、畅通市场供应渠道、强化监测引导等举措，春节期间，群众生活必需品保障是完全没有问题。”市商务局副局长孙荣海说，我们将全力以赴，全面落实各项工作，确保让百姓过一个安心、舒心、放心、暖心的新春佳节。

疫情防控常态化之下的春节，大量人员就地过年，在生活物资保障方面我市早有准备。

针对春节消费旺季特点，切实加大货源组织和调运力量，适当增加米面油、肉蛋奶和果蔬等重要生活必需品库存量，保证市场供应不断档、不脱销，切实保障节日消费需求。与此同时，指导商贸流通企业广开货源渠道，重点保证粮、油、肉、蛋、禽、菜、奶等主要生活必需品货源，共组织40余家大型商贸流通企业与山东、江苏生活必需品主产区、主供区全面对接，拓展供应渠道；加大货源组织、调运和储存，现储备大米1500吨、面粉1300吨、食用油1450吨，猪肉备货量300吨，蔬菜备货量5700吨，方便面40万袋、火腿肠30万根、

明光全力推进产业扶贫出实效

本报讯 为有效激发贫困群众内生动力，变传统“输血”扶贫为“造血”扶贫，明光市多措并举，全力推进“四带一自”产业扶贫民生工程。2020年，该市已实施到户项目13个1771.28万元；到村项目88个7461.22万元；特色种养业扶贫基地12个、特色农业扶贫示范区6个，累计带动贫困户5720户。

精细摸排，掌握底数。该市组织乡镇、街道对全市贫困村和建档立卡贫困户进行全面摸排，把拥有发展特色产业潜力的村和拥有劳动力且愿意居家发展特色产业的贫困户精准识别出来，大力宣传产业扶贫政策，引导贫困户发展产业。

完善政策，压实责任。该市农业农村局成立种养特色产业扶贫工作领导小组，局长全面负责，分管领导具体负责，执行领导狠抓落实，细化责任，将产业扶贫各项目标任务分解到各乡镇、部门，落实责任机制。

2021年琅琊山初九庙会取消举办

今明两日，琅琊山内外将实行临时管控

本报讯（全媒体记者李志倩）记者近日从琅琊山管委会获悉，为切实做好琅琊山景区疫情防控工作，尽量减少人员聚集性活动，严防新型冠状病毒的输入和传播风险，根据省、市相关通知的精神，经研究决定取消2021年琅琊山初九庙会活动。

作为皖东地区历史久远、规模最大、影响最广的传统民俗活动，琅琊山庙会已成为滁州一张叫得响的“文化名片”。“受疫情影响，今年的琅琊山庙会虽然取消了，但琅琊山内的野芳园、醉翁亭、同乐园和南天门景区及配套服务设施等仍正常对外开放，市民游客凭有效身份证件及健康码，佩戴口罩、接受体温检测后可有序进山参观游览。”琅琊山管委会一负责人告诉记者。

“就地过年”，感受到家的温暖

（上接第一版）远在千里之外，最牵挂的就是家人。“老婆，你们年夜饭了吗？我不在家，就辛苦你了。放心，我在这边都挺好的，当地政府和公司对我非常关心，春节期间的一日三餐都进行了精心的安排。等这段时间过去了，我休探亲假，再回去和你们团聚。”大年三十晚上，李志成给妻子发去了大大的红包，并在视频中间候妻子和家人。

“知道你过得好，我们就放心了。别老待在宿舍里，趁这个机会出去转转，看看电影，爬爬山。不要惦记我们，家里一切都好。”妻子的话暖如春风。政府和公司无微不至的关怀，家人贴心的话语，化成一股股暖流，流淌在李志成的心田。过年这几天，他爬了一次琅琊山，看了两场电影，和同事们一起逛了逛美丽的滁城，过得充实又快乐。2月17日是晨兴（安徽）包装有限公司节后开工的日子。李志成带着满满的感动和力量重返岗位，全身心地投入到工作中。

今年春节期间，像李志成这样选择在滁州过年的外地人不在少数。虽然身处异乡，但在政府和企业的关心下，他们的春节过得温暖而别具意义，更是深深地感到自己与这座城市的距离更近了，决心扎根这座城市，努力奋斗，努力创造更加美好的明天。

决胜全面小康 决战脱贫攻坚